



午睡时,五个孩子躺在一张铺上。

## 看不见黑板,贝贝只能盲听

已经到了冬天,气温在不断下降,城市里早就开始供暖。李翠红家里每个房间却是冰凉,冷得让人想打哆嗦。“实在受不了的时候就生炉子。煤球得八毛钱一个,去年买了一小堆,一直没舍得烧,放在那里呢。”舍不得早生起炉子,李翠红心里异常愧疚,“大女儿手都开始生冻疮了。”

文/本报记者 陈晓丽 片/本报记者 周青先

### 奶粉不够喝,里面加豆浆

学校已经把他们五个都作为贫困生名额上报。

2007年10月,正在打工的李翠红感觉身体有些不适,去医院检查才知道自己又一次怀孕了。两个月过后,李翠红发现自己的肚子明显比以前怀孕时大很多,就去医院做B超检查,医生边做检查边开始数个数,“一个、两个、三个、四个……”李翠红的心跳不由开始加快,害怕起来,“想想家里的情况,哪有钱养这么多个孩子啊。”想到这些,李翠红甚至差点掉下眼泪。

“别人看见我们都说是羡慕,其实我自己心里有数,养孩子需要钱啊。”早在2004年,孩子爸爸李若林在骑摩托车去县城的路上发生车祸,右腿粉碎性骨折。肇事司机却跑了,没能记住车牌号的李若林只能自己承担这笔治疗费用。经过先后四次手术,花费十余万元,李若林的腿还是留下了残疾,不能再干任何重活,也让家里从此

欠下了6万多元的债务,五胞胎出生仅仅四个月,喝的奶粉里就开始加豆浆。

在别人的介绍下去嘉祥县一个工厂里做了看门员,包吃饭和住宿,每个月工资800元,李若林每次都是把工资全部寄回家里,有空的时候就在附近捡矿泉水瓶卖,换来的钱只能勉强够买个牙膏、洗衣粉之类的必需品。

“今年九月份入校的时候,我们跟孩子家长商量过,怕五个孩子分在一个班更调皮,万一跟别的孩子打起架来就没办法管了。就把他们都拆开了,一年级一共五个班,一个班里一个。”学校的李校长介绍道。因为小学阶段是义务教育,不再收取学费和教材费,五胞胎上学的经济负担要小很多,“学校已经把他们五个都作为贫困生名额上报了,如果能批准下来,每年一个孩子能有五六百元的补助。”

### 用最便宜的作业本

妈妈边照顾孩子边捡破烂补贴家用。

除了照顾孩子,李翠红就在附近捡些破烂变卖后补贴家用。也正因如此,学校里不少孩子因为年龄小不懂事,也会笑话这五个兄妹,“你妈妈是捡破烂儿的,像个叫花子。”五个兄妹也会因此伤心地回家告诉妈妈,李翠红这时总是耐心地让孩子们不要因此和同学生气。也许正是受李翠红开朗性格的影响,五胞胎在学校里和其他同学都相处得很好,也喜欢和同学打打闹闹,没有什么隔阂。

在家里,五个孩子从来不主动跟李翠红要吃的和穿的。但是自从小学入学后,喜欢学习的孩子开始对文具充满了渴望。有一次,晶晶发现后桌的同学买了一个新的文

具盒,马上流露出非常艳羡和渴望的眼神,课间时间都会忍不住去摸一摸,可是回到家里对李翠红却绝口不提。“其他同学买的作业本都是三毛钱一个,我只能给他们买一毛钱一个的,这样才能多买几个。”李翠红说。

尽管如此,老大贝贝却特别疼爱最小的妹妹。几个人的铅笔经常不够用,每当贝贝发现自己的铅笔比妮妮的铅笔长的时候,就一声不吭地悄悄调换过来。“孩子的爷爷有时出去帮别人家干活会管饭,有吃剩的饭菜都会打包带回来给孩子吃。怕他们几个抢,我都是给他们分到碗里,贝贝要是看见妮妮碗里少了点什么,马上就会夹给她。”李翠红说。



老三欢欢眼睛近视最厉害。



午饭,一人一碗煮地瓜,外加一盆炖白菜。

### 老大主动提出不要眼镜

四个孩子视力出现严重问题。

由于怀孕期间营养跟不上,孩子出生后饮食也比较单一,五胞胎的身体发育都不太好,六岁的妮妮体重还不足15公斤。今年10月份,在当地医院对学校学生的视力筛查中,五胞胎里有四个视力出现严重问题,贝贝严重近视加散光,左眼视力0.5,右眼0.4;晶晶、欢欢和迎迎都是严重弱视,视力均在0.4以下,只有妮妮的弱视程度轻一些。

24日上午,拳铺镇第一中心小学一年级正在上语文课,晶晶和欢欢戴着黑框矫正眼镜,座位也被安排在教室靠前的位置。老大贝贝几乎处于盲听的状态,根本不知道黑板上老师写了什么,只能趴在课桌上自己看书。

刚戴上矫正眼镜的第一天,班里的同学觉得新奇好奇,都会伸手去摸一摸,也会笑话一下他们。感到不好意思的晶晶第一节课刚

下课就将眼镜藏进了课桌洞里。老师向全班同学解释后,晶晶才再次戴上了眼镜。

“之前孩子们也说过看不清东西,家里条件不好,没带他们去医院看过,也没当多大的事儿。”在筛查结果出来后,认识到问题严重性的李翠红为症状最严重的晶晶和欢欢戴上了矫正眼镜。其他孩子都没有治疗过,“没治疗,老大自己主动提出来不要眼镜了,给弟弟买。”

了解到这一家的情况后,济南光彩明天儿童眼科医院决定免费为五个孩子治疗。经过前期检查,五胞胎将于本周三赶到济南住院治疗。预计治疗将陆续4个疗程,为期45天,采用纯物理治疗方法,不吃药不打针,也不手术,使用自动调频激光弱视治疗仪。同时,还将专门安排工作人员辅导孩子功课,尽量不影响学习。



## 留她在人间 我也有个念想

本报济南11月25日讯(记者 尹明亮) 11月22日,在山东省遗体捐献纪念广场,由山东省红十字会、济南市红十字会、山东福寿园举办的一场特殊悼念仪式举行。点上蜡烛、奉上鲜花,擦拭一下纪念碑上亲人的名字,数百位遗体及器官捐献者的家属以这种方式纪念着亲人。

“孩子虽然走了,但把她留在人间,我也算有个念想。”一位年轻妈妈轻抚纪念碑上女儿的名字,这位年轻的妈妈在两个月前将仅仅14天大的女儿的遗体捐献了。“曾经想捐献角膜,希望孩子有朝一日或许还会看见我,只可惜孩子太小了。”

自2003年以来,这位年仅14天的小婴儿已是我省797位遗体捐献者之一。据介绍,自2003年至今,我省登记报名的遗体捐献者已有5833人,797人实现捐献,其中在今年1到10月份,全省登记报名366人,实现捐献121人。而自2009年以来,我省成功实现角膜捐献的捐献者也已有463人。

## 团省委举办 农村青年电商培训

本报济南11月25日讯(记者 尹明亮) 近日,团省委在滨州市博兴县举办首期全省农村青年电商精英培训班。来自全省17市的团市委农村青年工作部部长、部分县(市、区)团委书记、农村青年致富带头人及电商创业青年代表近150人参加此次培训。

培训班邀请省商务厅电子商务处负责同志以及阿里研究院、山东网商协会的专家,分别就农村电子商务与县域经济发展、涉农电子商务发展趋势、网店运营技巧等内容进行了授课;农村电商创业优秀青年代表在培训班上分享了他们运用电商平台进行创业的经历和对电子商务发展的思考。

据介绍,今后,团省委将继续组织开展农村青年电商精英培训、交流、参观考察等活动,进一步加强农村青年致富带头人培养工作,鼓励和帮助农村青年利用电商平台实现创业致富,助推全省农村电子商务和现代农业发展。

## 国学达人挑战赛 总决赛27日举行

本报济南11月25日讯 (记者 尹明亮) 记者从共青团山东省委了解到,为引导、激励青年学生继承和弘扬中华优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观,团省委联合省委宣传部、省委高校工委、省文化厅、中国孔子基金会、省学联举办的首届山东省大中学生“国学达人”挑战赛总决赛暨齐鲁学子国学盛典将于27日举行。

山东省大中学生“国学达人”挑战赛总决赛将在山东师范大学音乐厅举行,上午和下午分别举行大学组和中学组的比赛,比赛分为100进20强赛、20进3强赛、三甲定夺赛三个环节,考查范围是《论语》、《孝经》、《全唐诗》、《全宋词》。

2014年齐鲁学子国学盛典将于27日晚19:00在山东大学圣母音乐厅举行,盛典内容主要是全省各市、各高校传统文化文艺项目展演,以及省级“国学达人”风采展示和颁奖。